

# “砒霜门”事件发生戏剧性逆转,海口市工商局表示—— 农夫山泉统一产品复检结果全合格



新华社海口12月1日电(记者王晖余)记者1日晚上从海口市工商局获悉,经中国检验检疫科学研究院综合检测中心复检,农夫山泉和统一企业的3种抽检产品全部合格。

据了解,1日下午5时,海口市工商局从中国检验检疫科学研究院综合检测中心拿到复检结果。结果显示:农夫山泉广东万绿湖有限公司生产的30%混合果蔬(生产日期为2009年6月27日,规格为500毫升瓶)、农夫山泉广东万绿湖有限公司生产的水溶C100西柚汁饮料(生产日期为2009年8月16日,规格为445毫升瓶)、统一企业(中国)投资有限公司生产的蜜桃多果汁(生产日期为2009年8月22日,规格为250毫升瓶)等3种饮料检测结果

全部合格。

复检结果出来后,海口市工商局连夜向相关企业进行通报,同时向所属工商分局及工商所发出紧急通知,要求停止下架行为。

中国检验检疫科学研究院综合检测中心是国家权威检测机构。海口市工商局认为,这一复检结果是最终检验结论,广大消费者可放心饮用。

10月中旬,海口市工商局开始对超市、商场、农贸市场等流通领域的饮料进行专项抽查,随后委托海南省出入境检验检疫局检验检疫技术中心检测,11月23日的检验报告结果显示,农夫山泉和统一企业上述3种产品总砷含量超标。11月24日,海口市工商局向消费者发出消费警示,并通知经销商对涉嫌超标产品下架、召回并退货。

随后,农夫山泉和统一企业对海口市工商局的抽检过程和结果的合法性和真实性提出强烈质疑。11月27日,海口市工商局将涉嫌总砷含量超标的3种抽检产品备份送往中国检验检疫科学研究院综合检测中心复检,复检结果显示抽检产品全部合格。

## 企业声音

### 统一饮料在京复检合格

昨天下午5点30分,统一企业给记者发来电子邮件,称与海口市工商局共同向中国检验检疫科学研究院综合研究中心送检的产品已出具检验报告,结果显示对同一批次产品总砷含量“未检出”,也就是“合格”的结论。统一企业要求海口市工商局更改第8号消费警示,并发布最新的国家权威检测报告。另一家“砒霜门”的当事人农夫山泉有关负责人透露,其董事长钟睺镜正在去海口的飞机上,无法第一时间发表意见。

### 复检:未检出“砒”

中国检验检疫科学研究院综合研究中心出具的检验报告显示,名称为“广州统一企业有限公司”委托的统一蜜桃多250ML(批号20090822)产品,检测项目只有一项总砷,检测值为“未检出”,结论一项则是斜杠,未予说明。报告日期为12月1日。在这份报告上签字的“批准人”仲维

科博士在接受采访时表示:“我中心的技术和设备均是国内一流的,也是最权威的检验检测机构,此次检测的测试设备是国内最灵敏的设备,标准低限为0.01毫克/升”。在回答记者“未检出是什么意思”时,仲博士解释说,这意味着样品中砷的含量低于0.01毫克/升。

### 复检与初检结果大不同

复检结果与此前海口市工商部门委托的初检结果大相径庭。据统一出具的信息显示,初检结果是统一蜜桃多250ML(批号20090822)产品总砷含量0.28毫克/升,而国家标准应小于0.2毫克/升。复检的结果则是“未检出”,以可能的最高值0.01毫克/升计算,初检值比复检值高出27倍。此前新华网海南频道报道,初检被委托单位海南出入境检验检疫局检验检疫技术中心的负责人称检测符合正规检测程序,并表示可对检测结果负责。据《北京青年报》

## 湖南武冈详解常务副市长杨宽生自杀案: “他寻死的决心很大”

湖南武冈市常务副市长杨宽生11月26日非正常死亡后,湖南省官方称经确认杨系因精神抑郁自杀身亡。前日,武冈市政府发言人曾昭训、武冈市公安局局长康文祥分别接受了记者的采访,详细解释了杨宽生属于自杀死亡的结论,并解答了坊间关于杨宽生之死的一些传闻。

杨宽生自杀结论或可盖棺论定,但其自杀动机,却仍是迷雾重重。

### “民间有议论很正常”

武冈市政府新闻发言人、政府办公室副主任曾昭训说,家属之前对死因有异议,“是在尸检报告出来之前”,尸检结束以后,“主要家属成员已经认可了尸检结论”。

据了解,鉴于杨宽生的特殊身份,湖南省、邵阳市极其重视,成立了调查组。据曾昭训介绍,调查组在经过侦查、走访及尸检等程序后,确认了杨宽生系精神抑郁自杀身亡。曾昭训说,作为一个地方高官,杨的死因民间有各种议论是正常现象,但官方的结论“是科学的严谨的”。

对于坊间有传闻杨或许死于官场暗斗或仇杀,曾昭训给予了否认,称这只是一些群众毫无依据的猜测。

### “这是个铁案”

武冈市公安局局长康文祥向记者介绍,该案已经侦查终结,其结论“可以经得起历史的检验”,“可以说,这是个铁案。”据康文祥介绍,排除杨宽生属于“他杀”的可能,主要基于以下一些侦查证据:

首先,杨宽生在武装部生活区内的寓所门窗完好,并无他人攀爬或入室等痕迹。在杨的房间内,“除了跟杨宽生鞋子一样大小的鞋印外,再无其他脚印痕迹”。

其次,杨的房间内并无任何搏斗痕迹。“如果是他杀,肯定会产生搏斗”。从尸检情况看,杨宽生颈部、手腕确实有刀痕,但经过检验“属于他试探性自杀留下的痕迹”。康说,警方侦查专家推断,杨可能先选择以割脖子的方式自杀,但后来选择了割腕。至于手腕处的伤痕,是杨多次割腕的结果。

此外,康文祥亦向记者透露,杨宽生确实留下遗书。该遗书是杨在心态正常的情况下写的,“经鉴定专家认定,并没有受到任何胁迫”。据悉,杨宽生遗书的最后一句话是“可怜父母亲、妻儿,我走了。”

据了解,调查组从11月26日清晨到27日晚,通过

两天得出了杨宽生属于自杀的结论,康文祥称此举“并不草率”。

### “他寻死的决心很大”

康文祥称,据警方侦查结论,杨宽生自杀时使用了菜刀、水果刀和剪刀三种工具;此外,为了了结性命,其采取了触电、割腕和跳楼的方式。尝试了种种自杀方式之后,杨最终从三楼坠下身亡。

康文祥向记者介绍,从现场及尸检情况判断,杨宽生在选择自杀时,最先用刀割颈部和左手手腕,但最终未自杀成功。随后,杨右手持刀割破左手手腕,应该连续割了几刀,再用剪刀剪断动脉,这也是杨“右手沾满血迹,而左手却没有多少”的原因。据悉,杨在割破手腕后,还尝试了触电身亡的方式,但并未成功。

据警方的调查结论,杨在大量流血虚脱之后,在一段时间内并未死亡。这可能是其选择跳楼的原因。据康文祥介绍,从现场血迹判断,杨宽生第一次并未翻过阳台,在掉到阳台内侧后,杨第二次攀爬时才从阳台坠下。“在下坠时,还被二楼的遮阳板刮到”,这是其肩部淤血的原因。

“从整个现场及侦查过程来看,他寻死的决心很大。”康文祥说,对于杨宽生为什么要选择自杀,这不属于警察的职责范围,精神抑郁也不是警方下的结论。

### “把荣誉看得比生命重”

卒年47岁的杨宽生,出生于邵阳市新宁县马头桥乡金盆村9组。师范毕业后,曾在中学任教,后调入新宁县县委,由此步入仕途,6年前开始担任武冈市市委常委、常务副市长——据介绍,杨分管联系20余项政府工作,其中分管的财政和煤税是该市主要经济来源。

据记者了解,“官声不错”“口碑很好”是当地官方及坊间对杨宽生的一致评价。曾昭训曾在杨宽生手下工作多年,据其介绍,杨是一个好领导,没有什么不良嗜好,“不抽烟不喝酒不到娱乐场所活动”,“他一心扑在工作上”。

武冈市公安局局长康文祥称其与杨接触过程中,觉得杨是“一个有能力,敬业的人”。“但是,他自尊心很强,把荣誉看得比生命还重。”

另据一位与杨打过多年交道的官员称,杨性格“有点内向”,而且有完美主义,“遇事容易走极端”。

据《南方都市报》

## 新闻纵深

# 谁来发布最权威的检测信息?

在刚刚过去的一周时间,一起工商机关的例行检查引发了震动中国饮料行业及食品行业的事件:农夫山泉、统一两家饮料被指“总砷超标”。

面对地方工商部门、相关企业完全相反的说法,公众一直在等待最权威的检测信息,但至今还没有得到权威部门的回应。

一周时间过去了,工商总局、质检总局等权威部门一直保持沉默。虽然农夫山泉拿出了国家食品质量监督检验中心、国家加工食品质量监督检验中心等机构对同款、同批次产品检验合格的报告,可不少人认为这只是企业出具的报告,没有权威部门出面就没有充分的说服力”。

消费者对此感到无所适从,一名腾讯网友说:“真真假假,谁可知?”北京市民阮占江表示,希望权威部门尽快给出一个准确、可信的说法,保障公民的知情权,以消除社会恐慌心理。

有三大疑问等待权威部门出面澄清。

疑问之一:海口市工商局为何不把检测结果通知农



山泉?农夫山泉董事会秘书周力说,从事发到现在已超过一周时间,农夫山泉至今未从海口市工商局获得任何有关本次抽样检测的书面资料、处罚决定或通知,而只是从媒体报道上获知这一情况。

工商总局今年9月公布的《流通环节食品安全监督管理办法》规定,工商行政管理机关应当自收到检验结果5

个工作日内,将抽样检验结果通知被检验人。被检验人对检验结论有异议时,可以说明理由申请复检。

疑问之二:农夫山泉向广州的国家级检测中心——国家加工食品质量监督检验中心送检的产品,是否与海口市工商局检验的属于同一批次?农夫山泉11月26日曾向国家加工食品质量监督检验中心送检,

结果显示合格。海口市工商局副局长王建琛认为,他们抽检的农夫山泉饮料是6月27日和8月16日生产的产品批次,而农夫山泉在广州抽检的是6月28日生产的产品批次”。

疑问之三:三款饮料的安全信息应该由谁发布?食品安全法规定,国家建立食品安全统一的发布制度,食品安全的总体情况、食品安全风险评估信息和食品安全的风险警示信息由国务院卫生行政部门统一公布。如这两方面情况的信息影响力限于特定区域的,也可由有关省、自治区、直辖市卫生行政部门公布。发布食品安全风险警示信息属省一级卫生行政部门的职权,海口市的工商局发布该类信息是否越权?

此次事件给农夫山泉、统一带来巨大打击。在一些地方的市场上,农夫山泉的相关饮料已被要求下架。

但更值得重视的是,消费者不仅对企业产生了信任危机,而且对有关部门行政执法的公信力提出了质疑。人们在问:谁来向公众发布权威信息?“新华视点”记者李亚彪 傅丕毅

全民健身抗流感  
**跟我来 雪花健康送**

跟我运动 跟我健身

**赶快行动, 参加雪花啤酒·江苏民间羽毛球争霸赛吧!**

2009.12.01——2010.01.30 报名方式: 区域预赛、区域决赛、全省总决赛(淘汰制)  
报名时间: 即日起至2009年12月15日 咨询电话: 800-828-9519 (请用固定电话拨打)

区域	报名电话	区域	报名电话	区域	报名电话	区域	报名电话
南京	025-84517629 8316 025-84517629-8020	宜兴	0519-82915039	南通	0513-85287879	苏州	0512-67817027
镇江	0511-85219180	无锡	0510-68969002	泰州	0523-86892805	昆山	0512-55218335
江宁	800-828-9519	扬州	0514-87320980	淮安	0517-83776169	常熟	0512-55218335
常州	0519-82015039						

区域决赛奖项设置: 一等奖 600元 二等奖 300元 三等奖 100元 参与奖 礼品一份  
总决赛奖项设置: 一等奖 500元 二等奖 200元 三等奖 100元 参与奖 礼品一份

名额有限, 欲报从速, 额满为止, 要求: 年龄18-50岁 健康人士

主办单位: **CRB** 华润雪花啤酒(江苏)有限公司  
CHINA BEER & BREWERY (Jiangsu) Co., Ltd. 本赛事经江苏省体育局核准(江苏省体育局注册)